



## 一心一意当老师

□ 张玉明

田老师是我的大学同窗兼舍友,极富文学才华,大学期间就发表了许多文学作品,是全校公认的才子。他的理想是当一名作家,毕业分配时很想去文联部门工作,好专业从事自己喜爱的文学创作。然而天不遂人愿,最终他还是回到家乡,当了一名乡村教师。毕业分手的时候,他的情绪很低落,我们都去劝他:一帆风顺成就不了一个伟大作家的。

再一次与田老师相见,是在二十年后的同学聚会上。令大家都感到意外的是,他并没有成为才华横溢的作家,而是成为了诲人不倦的国内著名的教育专家。田老师递给我的名片上醒目地印着:全国劳模、教育专家、特级教师,头戴不少耀眼的光环。

“为何放弃了当初的文学梦想,一心一意地当起了人民教师?”我怀揣疑虑地问他。

田老师沉默良久。“还记得达尔文吗?还记得马德拉群岛的科格伦海岛上无翅昆虫的故事吗?”田老师问我。

没等我回答,田老师就接着说道:“一百多年前,达尔文来到马德拉群岛的科格伦海岛上考察,结果

发现了这样一个奇怪的现象:岛上的昆虫要么生有巨型翅膀,能在天空中飞翔;要么完全没有翅膀,只能在地面上爬行。前者极其稀少,偶尔才得一见;后者则数量极多,岛上遍地皆是。”

“为什么会出现这种截然相反的两极分化现象呢?生有中等翅膀的昆虫藏到哪里去了,为什么完全见不到呢?为什么无翅的何其多,巨翅的又何其少呢?”田老师又对我连连发问。

田老师略作停顿,继续说道:“原来,科格伦海上的气候条件十分恶劣,长年台风、飓风不断。在这种环境中,只有极少数长有巨型翅膀的昆虫,才能够迎风飞翔,艰难地存活下来;而那些生有中等翅膀的昆虫,在飞行时则极易被强大的海风吹落进大海,被海水淹没而遭淘汰。相反,那些退化了翅膀、放弃了飞翔、一心一意在地面上匍匐爬行的种类,反而得到了生存的机会,台风、飓风奈何它们不得,它们成为了进化的成功者、竞争的胜利者,最终也成了海岛的主宰者。”

田老师继续说道:“科格伦海上的无翅爬虫启示我们,如果你没

有超人的天赋,上天没有赠予你巨型翅膀,那就应该拒绝那方蔚蓝色天空带来的诱惑,去做一只无翅的爬虫,心甘情愿地匍匐于地面,心无旁骛地去干自己的本职工作,同样可以开拓出一片完全属于自己的领地,一片完全可以媲美于那方蔚蓝色天空的疆土呀。”

田老师继续深情地讲道:“文学虽是我的最爱,但我深知要想在文学上获得成功,则绝非易事。很多天资聪颖的人不遗余力地去做,尚不能够成功,何况智商平平的我,只能在工作之余勤奋地写作,成功的可能更小。当我确定将教师作为自己的本职工作和终身职业之后,便毅然做出了放弃文学而专注于教学的选择,所以才有了今天的成功!如果当初一心二用,鱼和熊掌都想兼得,可能现在不但本职工作平平,文学创作充其量也只能达到业余水平的高级阶段,就像马德拉群岛的科格伦海岛上那些长有中等翅膀的昆虫,不甘心在地上爬行,想飞又没有强大的翅膀,最终免不了被岁月的潮水无情地湮灭。”

最后,田老师深有感触地说:“我们既然不能做自己喜欢的事,那就喜欢自己做的事吧!丢掉一切好高骛远的幻想,做一只脚踏实地的爬虫,像科格伦海上的无翅爬虫,努力地去做好我们再熟悉不过的本职工作,一样会获得巨大的成功,而且成功还会更容易些。”

他的建议。于是,他一把抓过碗来,筷子刺入汤汁中,捞出了满满一筷子牛肉卷,就着热气腾腾的汤汁,不由分说摆在他奶奶的面前:“您快吃啊。香菜多难吃啊,快尝尝牛肉卷。”“你不懂,我这是要多吃蔬菜,有利于健康。”得到了一个调侃般的回答,他却没有一点调侃的意思,一本正经地讲起了关于吃的“理论”:“对不对,好蔬菜天天有,但好肉可不是每天都有的。蔬菜明天再吃也不迟,但这么好的牛肉不吃就太可惜了。”

表弟的一席话逗得满座的人都笑了,包括我在内。他也终于心满意足地监督着他奶奶吃下了几块牛肉卷。我还记得,我的这位其貌不扬、让我心生不悦的表弟,满脸洋溢着比汤汁还要温暖的幸福。

指导老师 王慎

## 孝顺的表弟

□ 市汪曾祺学校九(3)班 甘胡璇

淡红的香辣味的热流,配色大胆,对比鲜明,构成了一幅白水、绿地、红日交映的图景。我手中的筷子不自觉地就被丝线般缠绕着的香气勾了过去。

表弟吃了几筷子牛肉卷,偶然抬头瞥见他奶奶的碗,里面只有几根瘦得可怜的香菜,上面象征性地沾了两滴汤汁。“奶奶,您尝尝,这牛肉好辣。”他突然停下来,郑重地说。我当下明白了他的用意,似乎在哪儿老掉牙的书里面看到过,顿时嗤之以鼻,心想:他好矫情!

他奶奶只是笑了,并没有接受

也起这么早吗?”

我笑出了声。他缓缓地站起身,洗了洗那沾满污泥的手。我离开了,回头望去,他在阳光中挥手,仿佛成了一道最美的风景。

初秋已至,路边的花坛里,牵牛挂着晶莹的珍珠,那珠子熠熠发光,仿佛在炫耀自己的夺目。

“嘿,等等我!”身后传来一阵呼喊,回头望去,一个同学匆匆地跑过来,大喘着气。我停下了脚步,等他追上。他追上了,往我手里塞了一颗薄荷糖,说了一句:“给你的,提神醒脑。”然后又呼哧着跑走了。

我笑了笑,沿着路途最美的风景,走在大路上……

指导老师 姜宝林

## 清晨的风景

□ 市汪曾祺学校九(18)班 吕一鑫

处楼房的缝隙钻出,似一只小手拨开云雾,偷瞥见了万物。

路过邻家,那老爷爷一如既往地坐在那里,用手拣着刚买回的芹菜,掐掉坏叶,扯掉生根,撕开外膜,芹菜便像个水灵灵的娃子躺在他的手中。我打趣道:“老爷爷这么早就备菜了,看来饭店生意很好。”他抬起头,压低了的帽檐下,是那双浑浊的眼,嘴角扯动,眼尾也不由得上扬,那被遮掩起来的白发,似乎在风中舞动,“哎呀,你别打趣我呵,你不

中午赴宴前,我和爷爷奶奶因为一些小事吵了一架,赌气一言不发。在饭店里遇到亲戚,说了几句自己都不知所云的客套话,堆砌出一副龇牙咧嘴的笑脸,心中始终耿耿于怀。

偏偏我又坐在表弟旁边,可恶!他装模作样地戴着一副银框眼镜,镜片中微微映出一些零碎变形的景象,是几个人在肆无忌惮地抽烟。我小时候经常和表弟吵架,此刻看到他,心头更是无名火起。满腹牢骚像粘蝇纸上粘满了的苍蝇,再多一点都会挣脱束缚,聒噪地四处飞散。

有一道菜格外吸引人,宛如极具艺术感的风景画。亮红色的汤汁,淡黄的油花,肥而厚的牛肉卷,青绿的香菜,白嫩的豆芽,以及那将我的食欲液化为唾液肆意流淌的,

摸着黑起身,四周森林般寂静,唯一的光亮是那楼下厨房的灯,光晕黯淡却又清晰可见。

下了楼,听到油渍迸溅作响。奶奶站在锅边,注视着锅里的鸡蛋,不断地翻动着。我开了饭厅的灯,奶奶偏过头来,看到了我,赶忙从电饭煲里舀出一碗清粥,用抹布裹着碗周,端了过来。又匆忙地赶回去,将那金黄的煎蛋盛起,在上面撒几粒糖霜,然后送了过来,坐在我的旁边,用手指指煎蛋,示意我尝尝。我吃了一口,抬起头来,满嘴黄油,脸上挂着一丝微笑。奶奶也浅浅地笑了笑,两眼弯弯,皱纹开了花。

那一刻,奶奶的笑成为了一道风景。

出了家门,太阳初升,光芒从远

今天村里有一位老者死了。按照惯例,街坊邻居应该去吊祭,在死者家里吃饭。因为今天我休息,妈妈就要我去。

整个下午,只听见吹鼓手等在不停地吹打,有时候还弄一段扬剧唱,再不就两首流行歌曲,仿佛是在开演唱会。他们这样闹,主人不但不恼火,反而说好。大喇叭里还不时地传来一两声哭声。这是代哭,主人给钱。你不要惊讶,现在这已成为我们这儿丧事的时尚。

## 丧事小记

□ 市外国语学校 夏清

死者的灵堂布置得极为肃穆,四周挂满了挽联,上面都是祈祷死者“升天”后享福的话。

灵堂外是另一番景象。大伙儿忙得热火朝天,洗菜的洗菜,煮饭的煮饭,一张张欢天喜地的笑脸,看不出丝毫的悲伤。看到这些,我有些

生气,饭也没吃多少就回家了。

我问妈妈:“什么人死了,子女们却不悲伤呢?”妈妈说:“人老多病,活着也是受罪,死了反而是一种解脱,因此家里的人替他高兴。”我又问:“为什么要请吹鼓手呢?不请不行吗?”妈妈说:“不这样做,别人就会说子孙不孝顺。”

难道这样做就孝顺了吗?我感到不可思议。我认为,与其大办丧事,不如活着的时候多多照顾他,让他真正享受到幸福。

指导教师 赵桂珠

## 小扁担

小扁担,三尺高,不长个头不长膘。帮助人们挑重担,天天锻炼身体好。吱呀吱呀唱小曲,快快乐活乐弯腰。

## 小白兔

小白兔,蹦蹦跳,身上长满白绒毛。萝卜白菜嫩青草,样样爱吃嘴不刁。宝宝也学小兔子,不挑食来身体好。

## 儿歌五首

□ 陈治文

## 大公鸡

大公鸡,会起早,天一亮,喔喔叫。小朋友,听到了,起床不再睡懒觉。吃好早饭上学去,宝宝从来不迟到。

## 小黑狗

小黑狗,真漂亮,常在门口去站岗。

见了熟人摇尾巴,来了生人叫汪汪。它和宝宝一个样,诚实待人不说谎。

## 小山羊

小山羊,白胖胖,跪着嚼奶心疼娘。欢喜玩耍不走远,时刻不忘喊妈妈。年纪虽小会感恩,宝宝以你做榜样。

## 老杨同志

□ 尚国祥

亲自动手,干得也很利索。每逢学校有重大活动,如迎接上级督导检查、筹办学生运动会等,他更是忙里忙外、忙前忙后,好像家里办喜事一样。

老杨同志也是一位很有经济头脑的人,不愧是我们学校的内当家。他深知学校是个不出钱的单位,必须坚持勤俭办学。每次购物都亲自过问,严格把关,甚至还到现场去走一走、看一看。一次,学校购买一批粉笔,二角五分一盒,已经够便宜的了。经过一番讨价还价后,老杨同志发挥了他耳朵的“作用”,头一歪说:“尊重老板的意见,就二角二分五吧,按这个价开据。”结果为学校少花了一笔开支。

老杨同志更是一位难得的良师益友。在日常工作中,不辞劳苦,既勤于动手,又勤于动脑。他不仅能得心应手地处理好各项后勤事务,而且还善于总结经验教训,乐于传帮带。在生活上关心爱护同志,在工作上支持扶植同志。他年长我们几岁,经验丰富,把我们当徒弟。跟随他身边简直是一种人生享受,使我们受益匪浅。因为,他不仅教会我们如何做事,还教会我们如何做人。

老杨同志已经退休多年了,但是他的精神和品格,仍然留在岗位上,还在不停地激励着、鼓舞着干后勤工作的同志。

“明天要去清水潭湿地公园进行秋季研学,请大家带适量的零食和充足的水……”方老师宣布道。放学后,我和妈妈立刻去超市买了一些好吃的。我兴奋了好久,几乎整夜都没睡着。

第二天,我们排队走上运河大堤,登上了大巴车。来到清水潭,只见河面上满是快要枯萎的荷叶。看到这情景,我忍不住吟诵道:“荷尽已无擎雨盖……”“菊残犹有傲霜枝。”徐兴泽听到我的吟诵,便接了一句,“一年好景君须记……”说完,他拼命地向我使眼色,我赶紧接了最后一句:“最是橙黄橘绿时。”我俩对视一眼,都呵呵地笑了起来。

我们参观完未成年人礼仪实践基地,便走进了花海。一路上,我们看到了许多蜜蜂。我有点好奇,蜜蜂不是春天才出现吗?又一想,也许是这些天秋日暖阳,气温回升,蜜蜂耐不住寂寞了吧?徐兴泽说:“这里既是蜜蜂的天堂,也是花的海洋”我灵机一动,脱口而出:“不如——我们叫它蜜天花海吧。”大家听了,都觉得不错。

在欢声笑语中,我们离开了“蜜天花海”,来到恐龙园。这里有很多“恐龙”,大家一见,兴奋极

## 秋游清水潭

□ 市城北实验小学四(1)班 乔寿钦

了。我们一拥而上,纷纷寻找自己喜欢的恐龙玩耍。有的玩恐龙滑梯,滑了一次,觉得不过瘾,再来一次,乐此不疲;有的骑上了恐龙脊背,神气地摆着 pose;有的钻进了恐龙蛋,幻想着自己是一只刚出生的小恐龙……玩累了,就铺下毯子,一边欣赏美景,一边大口大口吃着零食,畅快极了。休息了一会儿,我们又分头行动,继续开心地玩耍。

该去第三站——游乐场了。来到游乐场,只见里面有跷跷板、滑梯、蹦床……我先去玩了一会儿滑梯,又去玩旋转小车。小车上坐满了人,徐兴泽也坐在上面。他每转一圈,就和我击一次掌。我玩了一轮,觉得有点累,便去休息,吃了零食,又和同学下棋。

午后两点,看完野鸭放飞,我们乘上小火车,返回清水潭主门,再乘大巴车返校。

指导老师 乔文大